



“推动金融高质量发展、建设金融强国，要坚持法治和德治相结合，积极培育中国特色金融文化”。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记鲜明提出培育和弘扬中国特色金融文化这一重大课题，深刻阐明中国特色金融文化五个方面的实践要求，对于走好中国特色金融发展之路、推动金融高质量发展具有十分重要的指导意义。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。推动我国金融高质量发展、建设金融强国，不仅要加强现代金融机构和金融基础设施等“硬实力”建设，也要促进价值观念、行为规范等“软实力”提升。 ▼ 下转第三版

文化是一个国家、一个民族的灵魂。推动我国金融高质量发展、建设金融强国，不仅要加强现代金融机构和金融基础设施等“硬实力”建设，也要促进价值观念、行为规范等“软实力”提升。 ▼ 下转第三版

## “上汽造”新能源车国际竞争力稳步提升，上海超级工厂成特斯拉全球主要出口中心 向“新”发力，上海加速打造新能源车产业高地

■本报记者 周渊

新年伊始，上海外高桥海通国际汽车码头呈现一派忙碌景象。1月17日，全球现役装载量最大、国产化程度最高的清洁能源滚装船“上汽安吉申诚号”首航，搭载上汽等自主品牌新能源车驶向欧洲。

近年来，从整车到产业链，新能源、智能化的异军突起，助力中国汽车工业“换道超车”。作为中国最大的汽车生产基地之一，上海占据着中国汽车工业排头兵地位，两大龙头企业中，“上汽造”新能源车国际竞争力稳步提升；特斯拉上海超级工厂成为其在全球主要的出口中心，在特斯拉全球产能中占比过半。就产业规模而言，去年1至11月，上海新能源汽车产量达到117万辆，同比增长34.3%；新能源汽车的产值达到3467.9亿元，同比增长31.3%，新能源汽车推广总量位居全球首位。

以科技创新开辟新能源赛道，当前，沪产新能源汽车正形成品牌效应和集群优势，助力上海打造世界级汽车产业中心。

### 夯实技术底座，创新技术加速“上车”

首先来看沪上两大车企晒出的“成绩单”：去年上汽集团销售整车502万辆，连续18年保持国内第一，新能源汽车全年销售112.3万辆，同比增长4.6%，销量位居国内车企第二；去年前11个月，特斯拉上海超级工厂交付超85万

辆电动汽车，同比增长30%。鲜活数字的背后，是上海新能源汽车产业的活力和韧劲，也体现了“上海智造”的新实力。瞄准纯电、混动和氢燃料等多元路径，以及智能化、电池、电控等核心技术，新技术在多个关键环节形成竞争优势。

向“新”发力，上汽集团不断夯实技术底座。去年，上汽发布“新能源汽车发展三年行动计划”，到2025年将基本完成新老赛道动力切换。与此同时，众多电动化、智能化创新技术加速“上车”。

以爆款车型智己LS6为例，其搭载行业首个“准900V双碳化硅高性能平台”，实现跑得快、刹得住、开得稳、充得快、跑得远；AI赋能“从上车到下车”全过程，对雨夜出行、左拐A

柱遮挡、侧方停车、城市窄路等痛点场景都“有一套”。智己还是首个引入大模型算法的本土车企，基于AI技术底座，他们仅用时8个月就开发了能覆盖全国330多个城市的高速高架NOA(自动辅助导航驾驶)，创下智驾技术研发效率的纪录。

此外，上汽清陶第一代固态电池也已开展装车试验，预计今年将实现小批量装车，零束科技“银河”3.0智能车全栈解决方案和整车中央协调运动控制器(VMC)技术也将于2025年量产落地。

而位于临港新片区的特斯拉上海超级工厂，则屡屡刷新“特斯拉速度”：历时两年多，第100万辆整车下线，而从第100万辆迈向第200万辆仅用时不到13个月。 ▼ 下转第三版

■本报记者 王嘉旖

将有限的地方立法资源用在刀刃上，科学民主地集纳民意，让一部部法规真管用。过去一年，市十六届人大及其常委会制定、修改和废止地方性法规、法律性问题决定18件，组织执法检查5项，并给出三个“最”的解题思路。

聚焦“最创新”，把握主要矛盾加快立法。从融资租赁到优化营商环境，多部法规瞄准“五个中心”建设，紧扣制约发展的堵点难点，深挖根源、对症下药，给予新技术新业态包容的成长环境。

聚焦“最民生”，回应热点需求精准立法。既注重城市空间功能重塑，也落实落细民生福祉。比如，以地方立法赋予“五个新城”更大发展自主权，从养老、就业到全民健身，给出法律制度设计的“更优解”。

聚焦“最绿色”，紧跟最新趋势创新立法。在全国范围内率先为绿色转型发展立法、首次将保护野生动物栖息地写入法条……诸多“上海首创”铺展出绿色低碳生产生活新图景，生动诠释法治保障如何利长远。

“群众期盼什么，立法就跟进什么”，这正是上海向全过程人民民主最佳实践地持续迈进的生动缩影。

### 最创新：从“先行先试”到“于法有据”

对于承担多项国家重点改革任务的上海来说，处理好改革与立法的关系是一道必答题。如何立好浦东新区法规，是鲜活的观察剖面。

以融资租赁为例，由于其较好联动国内外两个市场，被视为上海推进“五个中心”建设的发力点之一。数据显示，上海融资租赁行业资产规模约占全国总量三分之一。在优势领域打开发展新天地，势必要啃“硬骨头”。《上海市促进浦东新区融资租赁发展若干规定》明确支持具备条件的融资租赁公司可申请接入金融信用信息基础数据库。看似不起眼的一小步，却能帮助中小企业实现业务发展的“关键一跃”。

探索试点两年多来，浦东新区法规走出特色鲜明的“小快灵”模式，实践中做到了“有几条立几条”，不求大而全，在改革和立法之间踩准节奏，让“先行先试”于法有据。

上海人大重点推进立法后评估，针对落地后仍不解决的法规继续“打补丁”。作为上海营商环境建设的首部综合性、基础性法规，《上海市优化营商环境条例》在施行三年多时间内历经两次修法。最新一次修改聚焦知识产权保护利用、信用修复、优化融资环境等，都是为降低制度性交易成本，为广大经营主体解绑，充分激发经济活力。在不少企业看来，此次修法锚定实践中的难点堵点，有效处理了具体问题。比如，在政府采购方面提出三个“不得”、信用修复明确3个工作日内共享等。

此外，上海人大坚持高点站位、系统推进，制定出台相关法律法规决定，举全市之力将新城建设成为引领高品质生活的希望之城、未来之城。其中明确将行政审批权等管理事权下放到区，为“五个新城”建设放权赋能。 ▼ 下转第二版

## 聚焦三个“最”，回应群众期盼助力高质量发展

市十六届人大及其常委会一年来制定、修改和废止地方性法规、法律性问题决定18件，组织执法检查5项

## “乐游上海过大年”新春系列活动启幕

聚焦“一路繁花 全城寻龙”主题，围绕8个板块策划推出200余项假日文旅活动



■即日起，本市聚焦“乐游上海过大年——一路繁花 全城寻龙”主题，围绕观文博、看美展、赏好剧、听歌会、来海考、享美育、逛景区、品美食8个板块，策划推出200余项假日文旅活动，让中外游客在上海尽享春节“文旅大餐”



陈吉宁会见沪港社团总会主席姚祖辉一行

## 发挥资源优势推动沪港经贸合作走向深入

共同搭建联情联谊联智平台，更好融入和服务国家发展大局

本报讯 上海市委书记陈吉宁昨天会见了沪港社团总会主席姚祖辉一行。

陈吉宁对沪港社团总会积极支持参与上海城市发展表示赞赏，介绍了上海经济社会发展最新情况。他说，当前，我们正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

上海与香港渊源深厚，城市功能相似，两地互补性强，随着城市转型升级步伐进一步加快，为沪港优势互补、深化合作交流拓展了更为广阔的空间。沪港社团总会是重要的爱国爱港力量，是沪港两地合作交流的桥梁，希望更好发挥资源优势，推动两地经贸合作走向深入，共同搭建联情、联谊、联智平台，深化两地人文交流，促进两地青少年相互了解、加深情谊，更好融入和服务国家发展大局。上海将持续营造市场化、

法治化、国际化的一流营商环境，加强精准对接，提供优质服务，支持协会机构和各类企业在沪实现更好更快发展。

姚祖辉和香港中华总商会会长蔡冠深、沪港社团总会名誉会长廖长江、屠海鸣、胡晓明、曹其东，会长关百豪等围绕深化沪港交流合作，参与上海“五个中心”建设，助力长三角一体化发展以及推动科技创新、顶尖人才集聚等谈了想法建议。大家表示，总会始终坚持爱国爱港

基本立场，积极投身维护香港繁荣稳定、促进沪港交流合作。香港与上海有很多相似之处，合作空间十分广阔，对未来发展充满信心。愿更好发挥各自优势，积极搭建平台、畅通渠道，配合上海各区在港开展经贸合作，组织香港青少年来沪实习交流，促成更多合作项目落地，为祖国发展贡献更大力量，携手创造更美好的未来。

香港中联办副主任何靖，市领导陈通、李政参加会见。

### 上海两会·特别报道 2024

## 市政协十四届二次会议今开幕

上广上视东方网等将现场转播实况 预备会议昨举行，胡文容主持

本报讯 (记者苏展)市政协十四届二次会议昨天举行预备会议。市政协主席胡文容主持会议并讲话。

胡文容指出，今年的市政协全体会议，是在全市上下深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神之际召开的一次重要会议。我们要按照市委部署要求，聚焦贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，着力把会议各项任务落实到位、组织到位、落实到位，多谋发展之计、多献务实之策、多聚团结之力，生动展现广大委员为国履职、为民尽责的担当作为和真挚情怀，有力彰显专门协商机构的制度优势和治理效能，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用作出应有贡献。要增强政治意识，切实把党的领导贯穿会议全过程、各环节、各方面。 ▼ 下转第二版

### 政协委员们用一份份精心打磨的提案书写履职答卷

## 聚焦发展谋良策，关切民生增福祉

刊特 1 32 至版

### 申城去年新增5.1万根公共充电桩

累计建成19.6万根

### 今年首场寒潮昨抵沪！最低气温48小时降9℃

### 培育拔尖创新人才，不是制造“神童”创造“神话”

为何很多年少成名的“天才少年”数十年后泯然众人？教育界人士热议

均刊第六版